

满腔热忱一团火 志愿服务带头人

——记浦东新区张江镇优秀共产党员标兵龚晓凤

□通讯员 王燕 洪刚

今年72岁的龚晓凤，家住张江镇川和居民区，她性情开朗，热情豪爽，乐于助人，在社区生活中，她急公好义，坦诚公正，在居民中威信卓著，在志愿者队伍和文化团队中充分发挥了一名老共产党员的先锋模范作用。今年七一期间，她被张江镇党委授予优秀共产党员标兵的光荣称号。

龚晓凤家所在的万科翡翠公园，是高档住宅小区，居民来自全国各地。2017年入住之初，连邻里间都陌陌路人，关系淡漠。龚晓凤家之前住在花木街道，丈夫和她分别担任着居民大组长和楼组长，积极参加社区志愿服务活动，社区生活和谐欢乐，让人们能感受到一种大家庭的氛围。龚晓凤有感于此，她依靠自身的人格魅力和在成都市公交公司下属车队、客运站多年担任领导所积累的群众工作经验，主动去接触同一个小区的居民，并进而通过这

些渐渐熟识了的人，去结识更多的小区居民。她善于因势利导，从社区生活的需要出发，动员大家关心并参与社区治理和文明创建，从而使越来越多的居民成为社区志愿者。3年多来，这个居民区在册的志愿者已经有120多人。每次开展志愿服务活动，只要龚晓凤他们在微信群里一发声，众多志愿者就会马上踊跃参加。清洁家园，垃圾分类，抗疫斗争，事事都能看到他们活跃的身影。

去年迎接全国文明城区复评，川和路居委集中清理楼道堆物，依靠龚晓凤他们这些志愿者打了一场攻坚战。这个居民区的住宅楼，大多为一梯一户，电梯门到入户门之间近6平方米的过道，仅由该户一家使用，人们已经习惯于把鞋柜等靠墙安放在那里。志愿者们逐户上门，动员说服，还动手帮助业主搬移小家具，清理堆放的物件。之后，他们经常爬楼梯逐层查看，防止出现反弹。

虽然十分辛苦，但是能为创评活动贡献一份力量，志愿者们感到由衷快慰。

在川和路居民区居住的外地老年人很多，他们远离家乡和亲友，平日里难免会感到孤独寂寞。龚晓凤他们主动去接近这些社区老人，招呼他们参加一些集体活动，使他们有机会多熟悉一些人，从而尽快融入社区生活之中。如果有老年人生病，龚晓凤会约同几位老姐妹前去看望。居民齐阿姨的先生生病去世，使她陷入深哀巨恸之中难以自拔。龚晓凤知道后来到她家，陪她说话，暖言劝慰。两人加为微信好友，龚晓凤晨昏问候，情同姐妹，她还时常约上齐阿姨下楼散步、购物，使齐阿姨慢慢地从丧偶的阴影中走了出来，又成为一名热心的志愿者。

为了满足众多老年人出游的愿望，龚晓凤多次在双休日组织社区老人到上海周边城市和景区旅游观光。她按照大家的意

愿，选定每次旅游的目的地，预订好住宿和餐饮的农家乐。龚晓凤精心安排，她把相熟又要好的老年人分到一个小组，选定组长，安排他们在相邻房间住宿，在一张餐桌上用餐，外出游览时一同行走，相互照应。由于她办事稳妥，悉心照料，老人们每次出游都玩得开心尽兴，平安归来。

为了活跃社区文艺生活，龚晓凤牵头成立了相遇翡翠文艺队，她自己花钱买了优质音箱，供文艺队使用。他们邀请有文艺特长的老师担任队长，龚晓凤夫妇则承担了大量的幕后工作。今年，为了庆祝建党100周年，他们精心排练了18个歌舞节目。为了节省开支，龚晓凤夫妇亲手制作了演出横幅，用大字书写了节目表，把演出的准备工作做得很到位。这场庆祝演出受到社区居民的一致好评，龚晓凤劳累得消瘦了不少，嗓子也全哑了，一颗心却陶醉在演出成功的喜悦之中了。

急抗疫所急
想抗疫所需



□通讯员 王洪

上海虹桥中药饮片公司急抗疫所急，想抗疫所需，组织工人连夜加班加点，为浦东新区的每一个集中隔离点，每天代煎代配800份新冠肺炎中药预防方，努力贡献一家中药饮片企业的抗疫作为。图为工人深夜加班加点生产和配送的情景。

关注认知障碍患者 浦东“三久团队”拍摄公益情景剧

□通讯员 陈志强

8月24日，上海浦东新区三久养老服务团队构思创作的《被行李箱“偷”的红包》《上错公交遇“对”人》两个公益情景剧在万祥镇拍摄，把生活中的老年认知障碍案例以情景剧的形式拍摄成视频，然后通过微信群和村居社区睦邻点进行宣传。

今年，三久团队承接实施万祥镇和惠南镇的上海市第二批老年认知障碍友好社区试点项目，通过筛查摸底，摸清老年认知障碍的实际情况，然后通过科普宣传和干预活动，来改善老年认知障碍群体的生活环境。

为了提高科普宣传的效果，“三久

团队”推出了拍摄公益情景剧的新举措，请专业人员构思创作了《被行李箱“偷”的红包》《上错公交遇“对”人》两个科普剧本，用生活中的案例告诉观众，得了认知障碍的老人在生活中会有怎样的表现。

为了贴近群众、贴近生活，聘请了万祥镇万三村六旬阿婆王宝仙等农村老人担任演员，讲的也是浦东方言。在大家的共同努力下，终于顺利完成了拍摄任务。

“三久团队”创意策划这两个公益情景剧，从关注患有认知障碍症的老年人这一特殊群体入手，用艺术的方式表达和呈现，去唤醒全社会的每一个人，关爱老人，关注认知障碍患者。



新泾镇体育健身俱乐部荣获全国群众体育先进单位称号

□通讯员 朱扬清

长宁区新泾镇体育健身俱乐部日前荣获2019—2020年度全国群众体育先进单位称号。

17年前，新泾镇是在本市乡镇中第一批建立体育健身俱乐部的单位之一，作为开展群众体育运动的“推手”。体育健身俱乐部依托全镇的体育场地资源，组织开展各类体育健身、培训、比

赛、交流等活动，把社区体育作为一项群众性活动落到实处，健康有序地开展下去，最大限度地满足广大群众文化体育生活的需求，有效地推动了群众性体育活动，取得显著成绩。体育健身俱乐部成立的第二年，就被上海市体育局评为市级社区体育健身俱乐部，后又被评为国家体育总局评为国家级社区体育健身俱乐部。

多年来，新泾镇体育健身俱乐部组建体育团队，想方设法把更多的社区居民团聚起来，参加到体育健身团队中来，参加到各种体育活动中来，有效地夯实群众体育运动的基础。目前，新泾镇已建成一个庞大的群众体育健身团队。目前，镇一级的体育健身团队40多个、队员7000余人。同时，33个居民区也都建立了自己的体育健身团队，有10个

大类120多个团队、5000多人，全年参加体育活动的人数占全镇总人口的60%以上，形成了人人参加体育活动、个个享受体育活动成果的良性循环。新泾镇体育健身俱乐部，加强对体育活动的积极分子和骨干的培训和指导，提高他们的组织能力和业务水平，充分发挥他们的作用，带动更多的群众参与全民健身。

事迹。黄耀清细读全书后，对今天的家乡人依旧十分敬重和怀念自己的父亲在家乡所作的贡献深为感动。

在当年春节前夕的一个早晨，黄耀清来到张江镇政府，找到了分管宣传、统战和教育的负责人邹文，提出了捐赠100万元在张江设立“黄炳权教育基金会”的设想。邹文听后表示愿意全力帮助策划落实此事，并建议这一基金会可附设在黄炳权作为创办人之一的张江中学，黄耀清表示完全赞同。2009年春节过后，经各方协调，最后定名为“黄炳权奖学金”，总金额100万元的奖学金，面向张江镇区域内所有中学，定在每年教师节前发奖，延续时间不少于20年。

传承宏愿 告慰先父

2009年9月9日那天，黄炳权

为家乡教育尽绵薄之力

——“黄炳权奖学金”诞生记

□通讯员 杨宝祥 洪金龙

实施“黄炳权奖学金”至今已有12个年头了，在喜迎母校——张江中学(现华东师范大学张江实验中学)建校80周年之际，我们回顾“黄炳权奖学金”创立的史实，深深地缅怀母校的创始人、忠诚的爱国民主人士黄炳权先生。

“实业救国”“教育兴国”

黄炳权先生，生于1900年10月，是浦东张江棚(今张江镇西黄家牌楼原建中村四组)人，黄炳权先生一生以“实业救国”、“教育兴国”的思想著称，历经六十八载坎坷路，令后人敬仰。他也是张江

中学、东建中学和五三中学的创始人，这3所中学为国家培养了大量的建设人才。

2009年9月9日下午，张江镇庆祝第25届教师节暨“黄炳权奖学金”成立仪式在华师大张江实验中学隆重举行。全镇中、小、幼教师代表及学生和家长代表等共300余人参加。当天，黄炳权之子、79岁的黄耀清老先生捐款100万元设立了“黄炳权奖学金”，首批15名优秀学生获得了4.3万元的奖学金。

向善家风 传承后人

黄炳权的三儿子黄耀清出生张江，孩提时就耳闻目睹了父亲

深受父亲实业救国、教育兴国思想影响的黄耀清，1991年离休后，萌发了要用自己有限的积蓄在家乡以父亲的名义创办教育基金会的想法。一个偶然的机会，终于引导他实现了这一愿望。

那是2008年的一个深秋，他和从北京来沪的二哥耀宗同去张江老家探望多年未见的亲友，遇到堂弟黄耀庭。堂弟送给他一本刚出版的新书《张江钩沉》，并说书中有多篇文章写的是黄炳权的

的儿子、媳妇、女儿及孙辈们等10多人，从各地赶来张江相聚，参加“黄炳权奖学金”成立仪式。黄炳权的二儿子、中国社会科学院终身院士、82岁高龄的徐葵(原名黄耀宗)，特地从北京赶来，并代表黄氏家属致辞。他饱含深情地说：

“我们兄弟姐妹大多在张江长大，亲眼看到父亲及同道好友为支持家乡教育和实业的发展做出的努力。现在国家飞速发展，更应重视人才的培养。今天黄家捐赠奖学金，希望能为家乡教育事业的发展尽一点绵薄之力。”

黄耀清也动情地说：“父亲一生为社会做公益，我们子女在他的影响下，都从事革命事业。现在我年纪大了，别的事做不了，只是希望以设立奖学金的形式将父亲支持家乡教育的精神延续下去，继承他教育兴国的宏愿。”

2009年9月9日那天，黄炳权